

# 甜蜜產業 明日之星

■產品篇■



## 1. 蜂蜜

植物在開花期由蜜腺分泌的糖汁，經蜜蜂採集後釀造而成蜂蜜。台灣主要蜂蜜有龍眼花蜜、荔枝花蜜、百花蜜三大類。因蜜源的不同，蜂蜜的味道、顏色也不一樣。

主要成份有水份、碳水化合物、礦物質、酸類、酵素、維他命、糊精、膠體、蛋白質、胺基酸等。純蜂蜜含有酵素，如受震動、天氣炎熱時，自然會起泡沫，並非變質腐壞，可安心食用。

蜂蜜含有多量葡萄糖，在14°C以下葡萄糖會有結晶現象，不是變質，請放心食用。



■田間授粉工作，80%靠蜜蜂完成。

## 2. 花粉

花粉即植物雄蕊花藥中的粉狀物，蜜蜂採集花粉後，由人工收集花粉，經乾燥處理、篩選、檢驗合格，再加工粉碎、沖氮滅菌、充填小包、裝盒成品。

**蜂蜜·花粉·蜂膠·王乳  
市場看好的保健聖品  
國內產業排名第三**

主要成份有蛋白質、單醣類、脂類、礦物質，及豐富維生素，為營養均衡且豐富之天然食品。

## 3. 蜂膠

蜂膠的主要原料來自大自然，為一天然抗生物質，蜜蜂採集保護樹芽、樹皮上的樹脂物，再用上分泌物、蜜臘、花粉充份咀嚼混合做成膠脂狀物，塗抹在蜂房內，使居住環境呈無菌狀態，此膠脂狀物就是「蜂膠」。

主要成份有脂肪酸、黃酮類、胺基酸、維生素、微量礦物質等。

## 4. 蜂王乳

蜂王乳又名「蜂王漿」，係由工蜂將採集之花粉、花蜜，經其咀嚼後，與咽頭下腺分泌液溶合釀成，為高單位天然活性荷爾蒙，色如奶油狀，略帶酸辣味，為純天然綜合性營養物質，可改善體質，促進發育，防止老化，增強機能性，養顏美容。

主要成份有維生素、泛酸、菸鹼酸、葉酸，及生命活動不可或缺的礦物質，人體必需的胺基酸等。



■各式蜂產品是甜蜜的營養保健食品。

**近**年來，由於田間普遍使用農藥，導致野外授粉昆蟲銳減，多種作物因而發生授粉不足現象，以致影響產量及品質。若依賴人工授粉，卻因人工短缺，工資昂貴等，而不利生產。利用蜜蜂授粉，是最簡單、方便、經濟、有效的農業增產措施。採用蜜蜂授粉經研究與調查結果，發現成效極佳，不僅產量提高，平均增加20%以上，且提高品質，降低成本。

當採用蜜蜂授粉應用於設施栽培上時，應注意：



■蜜蜂是瓜果類蔬菜最理想的授粉媒介。

2. 授粉蜂時機：(1)視作物種類而異。(2)初花期後，適當著果期前2天。

3. 授粉蜂群量及放置：  
(1)授粉蜂群按作物種類而定。(2)放置位置依面積、



## 飼養授粉蜂 專業化・商品化 推廣預約制度



地形而定。

4. 商品蜂：(1)四框蜂群約1萬隻(工蜂)。(2)八框蜂群約2萬隻(工蜂)。(3)三框蜂群約7500隻(工蜂)。(4)蜂群應有適當幼蟲、蛹片、食料，及6個月齡以內之產卵蜂后。

在授粉蜂群管理上，高雄縣橋頭鄉農會養蜂產銷班黃正雄班長，提出3項建議：

1. 不要隨意搬移蜂箱。
2. 每週至少應餵食一次糖水(1:1)及花粉，更換清水，以提供水源。

3. 蜜蜂保護：(1)開花前，請勿使用殺蟲劑，於花閉後，才



■蜜蜂是攸關農民收益的經濟昆蟲。



■龍眼花是蜜蜂的最愛。

可施藥。建議農友晨間用藥，應避免使用殺蟲劑，而在下午3點以後，施用對蜜蜂較無殺傷力的農藥，使蜂群損失降到最低程度。(2)最有效約半徑300公尺，為最理想的授粉範圍。(3)蜜蜂授粉效率高，利用蜜蜂授粉最簡單。

對於蜜蜂授粉的推廣，黃正雄認為，應經由農政單位及農會輔導協調推廣，以建立專業授粉，並採預約制度，讓授粉蜂商品化、規格化。



■設施內釋放授粉蜂，可提高蔬果產量，減輕人工授粉的成本。

■農政單位推廣預約授粉制度。

蜜蜂是農業現代化不可缺少的最理想授粉媒介，根據實驗結果，瓜類中以洋香瓜、胡瓜、西瓜、絲瓜等；果樹中以印度棗、楊桃、荔枝、龍眼等，對蜜蜂的誘引性最強。在開花結果期引入蜜蜂，即可達到授粉效果，可使結果率達70%以上，每公頃節省人工授粉費3-10萬元，並可提升瓜果品質，值得推廣應用。



■蜜蜂生態解說，提高蜂產品銷售量。



■「搖蜜」技術，現場展示。

■產銷篇■

## 橋頭鄉農會養蜂產銷班 提供產品銷售與授粉服務



高雄縣橋頭鄉農會養蜂產銷班成立於民國86年8月16日，所經營的項目分為二大類型，一是蜂產品及其加工品的銷售，二是提供蜜蜂授粉的服務。

蜂產品及其加工品的銷售—蜂產品有：蜂蜜、蜂王乳、花粉、蜂膠、蜂蠟等；加工品有：蜂蜜露、蜂蜜醋、王漿香皂、王漿碇片、花粉膠囊、美容保養品等。其中以蜂蜜的產銷佔經營的最大宗。

提供蜜蜂授粉的服務—近年來，由於田間普遍施用農藥，導致野外授粉的昆蟲大量銳減，許多農作物因而發生授粉不足的現象，以致於農作物產量及品質大受影響，若依賴人工授粉，則會

提高生產成本，因此，利用蜜蜂授粉可說是一種最簡便、最具經濟效益的增產措施。

橋頭鄉農會養蜂產銷班於86年冬季與屏東縣崁頂鄉農會的苦瓜產銷班合作，進行苦瓜的蜜蜂授粉，結果發現使用蜜蜂授粉的結果率高達70%以上，除了平均每公頃可為農民節省下人工授粉費用3-10萬元，更可以提高瓜果的產量（增加20%以上）及品質。

另外，屏東縣里港、南州、東港等鄉鎮農會的苦瓜產銷班聞訊，也與橋頭鄉農會養蜂產銷班合作，未來橋頭鄉農會養蜂產銷班此項蜜蜂授粉的服務，將會吸引更多農民，進而擴大服務範圍。

橋頭鄉農會養蜂產銷班建立的行銷管道：

1.配合地方政府、基層所舉辦的農特產品展售進行產品促銷，積極的推展蜂產品。自成立產銷班以來，熱心參與各項展售活動，如86年8月高雄縣政府所舉辦父親節表揚大會的農特產品展售、86年10月參加台灣區運農業建設展覽農產品展售會、86年12月參加高雄縣長就職典禮與農特產品展售會、87年3月高雄區農業改良場在屏東縣立文化中心所舉辦的農業產銷班行銷能力競賽等，銷售成果十分豐碩。

2.設立蜂產品展售據點，目前共設有3個地點展售，分別在台灣原住民文化園區（屏東瑪家）、國堡旅遊區（屏東枋山）、橋頭鄉農會生鮮超市。其中，在台灣原住民文化園區、國堡旅遊區這二個旅遊的景點中，更採用實物來介紹蜜蜂的生態，讓消費者對於蜜蜂世界有更深層的認識，進而提高產品的銷售量。



■養蜂班與苦瓜班合作，皆大歡喜。

人物篇

養蜂人家黃正雄每天要餵養數百萬隻蜜蜂，尋覓花源，採蜜取蜂王乳，固然是他的營生，但是細聽他講述蜜蜂的種種，直覺是有情人間！

黃正雄從小即跟隨父親學習養蜂，培養出興趣，並繼承父親的養蜂事業。二、三十年來，黃正雄朝夕與蜂相伴，蜂群的一行一止，他都瞭若指掌。在他的蜜蜂生



■金黃透明的蜂蜜，是養蜂人家辛勤的成果。

態農場，數十隻蜂箱成行列排列在樹蔭下，「嗡」之聲不絕於耳。眺

眼細瞧，蜂群忙碌地進出蜂箱，有些蜜蜂的後足，還緊挾兩團採集回來的花粉球，似兩粒小黃豆，十分可愛。

二十餘載的養蜂日子，  
黃正雄爲蜂群尋覓花源而忙  
碌不停，期以採蜜，收取蜂  
王乳。這是一種近似遊牧的



■照管數百萬隻蜜蜂，是養蜂人家的甜蜜負擔。

# 逐花而居的 養蜂人家



生活，由於花源是養蜂人家首先考慮的因素，有了花源，蜜蜂可以採取花蜜和花粉維生，而蜜蜂從花叢搜集的蜜液聚藏在蜂巢房內，經蒸發轉化濃縮成蜂蜜，亙古以來，是人類甜食中，最富營養的食品。

爲了尋覓花源，養蜂人家只得南北奔波，依循花期時序巡迴放蜂。尋覓花源不易，照管蜂群也非易事，除了南北奔波，居無定所外，若遇颱風來襲，即使狂風豪雨，養蜂人家也得趕赴蜂園照管。



■利用離心作用，  
搖出新鮮蜂蜜。

A color photograph of a man in a white shirt and a black beekeeper's hat and vest, standing in a wooded area. He is holding a wooden frame from a beehive, which is covered in a dense layer of bees. Several larger, white bees are clearly visible on the frame. The background shows trees and foliage.

■專業養蜂的黃正雄。

黃正雄說，蜜蜂是高度社會性組織的昆蟲，蜂群中的分工合作，層級秩序嚴謹。蜂群的一切活動，以蜂王為中心，每一蜂群只有一隻蜂王，餘為工蜂及雄蜂。一箱蜂約25000隻共同生活，才能夠有條不紊，一旦超過這個數目，蜂群中出現的就是人世「一山不容二虎」的競爭局面。一窩蜂處於對立情勢，同門共戶終也不長，蜂群開始騷動，繼而各擁其主，分疆劃野，養蜂界稱這種現象為「出雙王，則分箱」。

蜜蜂的一行一止，不少與人世偶合，若說人間事事物物都有情，那蜂群的一舉一動，也是有情人間的另一種表態吧！